

五经普公报折射湖南经济发展向好态势——

# 规模更大 结构更优 动能更强

湖南日报全媒体记者 王亮

3月14日,省统计局发布《湖南省第五次全国经济普查公报》(以下简称《公报》)。

本次普查的时期资料为2023年度,全面调查了湖南第二产业和第三产业发展规模、布局和效益,反映出湖南经济规模、产业结构、创新动能等方面积极变化,折射出经济发展稳中向好的上扬态势。

省统计局相关负责人表示:“本次普查,对我省经济社会发展状况进行了一次‘全面体检’,为科学制定‘十五五’规划、进一步全面深化改革、实现‘三高四新’美好蓝图,推进中国式现代化湖南篇章提供真实可靠的统计信息支撑。”

## 产业规模增速喜人

扛稳扛牢经济大省责任担当,着力打好经济增长主动仗,湖南经营主体数量大幅增长,经济规模迈上新台阶。

《公报》显示,2023年末,湖南共有从事第二、第三产业活动的法人单位102.34万个、比2018年末增长64.3%;从业人员1630.17万人、比2018年末增长20.7%。

魏建锋在省信访工作联席会议2025年第一次全体会议暨全省信访局长会议上强调

## 深入推进信访工作法治化

湖南日报3月14日讯(全媒体记者王振亚 通讯员上官子惠)14日,省信访工作联席会议2025年第一次全体会议暨全省信访局长会议在长沙召开,总结2024年工作,部署2025年工作。省委常委、省委政法委书记魏建锋出席会议并讲话。省人大常委会副主任周农出席,副省长、省公安厅厅长王一鸥主持。

魏建锋充分肯定全省信访工作取得成效。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,贯彻中央社会工作会议、中央信访工作联席会议全体会议和全国信访局长会议精神,落实省委工作要求,深入推进信访工作法治化,开展信访问题源头治理和积案攻坚,切实

维护群众合法权益,促进社会和谐稳定,为努力建设更高水平的平安湖南、法治湖南,奋力谱写中国式现代化湖南新篇章贡献力量。

魏建锋强调,要按照信访工作“135”施工路线图,突出重点,把握关键,狠抓落实。要强化政治自觉、扛牢政治责任,强化源头治理、抓实预防化解,强化程序推进、依法受理办理,强化实质解决、推动事心双解,强化问题纠治、推进监督追责,强化秩序维护、狠抓双向规范,深入推进信访工作法治化,确保群众的每一项诉求都有人办理、都依法推进。要加强组织保障,坚持高位推动,提高队伍能力,强化科技支撑,奋力提质增效,推动全省信访工作高质量发展。



## 奔赴军营

3月14日,长沙市望城区雷锋大剧院,新兵与前来送别的家人握手告别。当天,“像雷锋那样当兵”(第九季)——长沙市2025年上半年入伍新兵欢送仪式举行,来自全市的230名新兵带着家人的希望和重托从雷锋家乡启程,奔赴火热军营,谱写人生华章。

湖南日报全媒体记者  
辜鹏博 施泉江  
摄影报道

## 湖南事业单位公开招聘新规出炉 严禁“绕道进人”、“简历筛选”、自行制定倾斜政策

湖南日报3月14日讯(全媒体记者刘笑雪 通讯员曹婕妤)近日,省委组织部、省人社厅印发《湖南省事业单位公开招聘人员办法》(以下简称《办法》),进一步规范事业单位公开招聘程序。《办法》自今年3月5日起施行,有效期5年。

《办法》要求,对在高校等场所进行“校园招聘”“现场招聘”以及按规定采用直接考察方式公开招聘的,均应按要求报同级事业单位人事综合管理部门履行招

聘方案备案程序,并面向社会公开发布招聘信息,不得限制其他符合条件的人员报名应聘。不得借“人才引进”等名义违反事业单位公开招聘规定搞“绕道进人”。

根据《办法》,报名可采取网上报名或者现场报名方式,报名时间不少于5个工作日。资格审查工作由招聘单位或者主管部门负责,要按照招聘公告明确的资格条件进行资格审查,符合公告所列条件的应聘人员原则上都应当允许

进入下一个招聘环节,不得进行“简历筛选”。资格审查工作不得委托考试服务机构等第三方进行。对没有通过资格审查的应聘人员,资格审查单位有义务接受其询问并告知原因。

对如何严明招聘纪律,《办法》要求,各地各单位不得自行制定面向特定人员的专项招聘、加分等事业单位公开招聘倾斜政策,不得随意扩大国家规定的倾斜政策范围。

## 湖南工会启动“春送岗位”就业服务月活动 长株潭5000多个工作岗位虚位以待

湖南日报3月14日讯(全媒体记者彭雅惠)今天,省总工会启动“春送岗位”就业服务月活动,并在长沙人才市场举办专场招聘会,面向职工、高校毕业生、农民工、新就业形态劳动者提供线上线下招聘、职业指导、工会政策咨询宣传及法律服务,吸引大批求职者涌入现场。

通过前期摸底牵线,长株潭地区百余家优质企业参加了专场招聘会,提供

了超过5000个岗位,涵盖新能源汽车、集成电路、生物与医药、教育培训等热门领域。

在一家提供工程造价岗位的公司咨询台前,即将毕业的长沙大学生李思琪与企业主管相谈甚欢。她在招聘会投出了4份简历,希望从中获得自己的第一份工作。

除了“面对面”招聘,省总工会设置“直播送岗”专区,请来中联重科等知名

企业人力资源负责人通过直播平台介绍岗位招聘需求,以便于求职者随时随地了解岗位信息,降低求职成本。设置公益咨询服务专区,请专业人士为求职者提供就业指导和创业指导,以提高企业和求职者匹配成功率。

据了解,接下来一个月,湖南各级工会全面铺开“春送岗位”行动,均集中

## 三湘时评

### 识破新型消费陷阱的“马甲”

湖南日报全媒体评论员 朱永华

“套路”,普通人要学会“技术防身”。看到“跳楼价”别急着下单,先查查半年价格变化;遇到直播“限量秒杀”,截图录屏留证据;发现大数据杀熟,换个手机号就能破局;对于低价旅游,多问一句“有没有隐性消费”,往往就能戳破“美丽的谎言”。

如今,消费者面临的维权对象,除了传统的假冒伪劣之外,更有防不胜防的新型消费陷阱。如大数据杀熟、直播假货、低价旅游等。又一个“3·15”的到来提醒我们:面对新的消费骗局,消费者和监管部门必须拿出“道高一丈”的应对措施。

新型消费陷阱的特点是披着各种美丽外衣,同一件商品,电商平台给老用户展示的“友情价”可能比新用户贵15%;直播间里主播喊着“全网最低价”,实际是通过定制减配版商品制造的假象;旅行社398元的“五星品质云南游”,最后变成每天进3个购物点的“马拉松采购”。而这些套路,往往用专业话术和数字魔术构筑起维权取证的高墙。

客观而言,“消费陷阱”和消费维权是一场持久的拉锯战。面对复杂的现代消费场景,各个参与者都要学习并掌握相应的应对办法。面对升级的

“套路”,普通消费者要学会“技术防身”。看到“跳楼价”别急着下单,先查查半年价格变化;遇到直播“限量秒杀”,截图录屏留证据;发现大数据杀熟,换个手机号就能破局;对于低价旅游,多问一句“有没有隐性消费”,往往就能戳破“美丽的谎言”。

在这场复杂的攻防拉锯战当中,监管部门有必要主动作为,为广大消费者撑起“保护伞”,减少他们被坑的忧虑。我们看到,一些地区的监管部门正从“封堵”转向“拆弹”。如要求企业备案定价算法,给看不见的数据黑手戴上锁链;推行直播间“消费风险提示”,实时弹出商品差评率;推出“云监管”平台,用人工智能扫描全网促销话术。这些“技术+制度”的组合拳,正在把监管防线前置到陷阱形成之前。

商业文明的进步,不能只靠商家的“道德自律”,而是无数较真的普通人都与与时俱进的制度共同推动的结果。在这场没有硝烟的消费攻防拉锯战中,每个扫码支付的动作都是权益保卫战的阵地。当消费者学会用技术武装自己,当监管部门剑刺破算法黑箱,那些精心设计的套路就会无处遁形。

## 王俊寿率队以“四不两直”方式开展飞行检测 守护“舌尖上的安全”

湖南日报3月14日讯(全媒体记者李成辉)14日下午,副省长王俊寿以“四不两直”方式,率队深入红星全球农批中心开展食品安全飞行检测。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要论述,不断提高食品安全保障能力和水平,坚决守护人民群众“舌尖上的安全”。

红星全球农批中心是我省重要的“菜篮子”“米袋子”。王俊寿一行先后来到水产区、蔬菜区、肉类区,分别与摊主商户交谈,详细了解产品种类、进货渠道、销售等情况,率领检测团队对水产品、蔬菜、肉类开展现场抽样检测,并对市场方和经营户落实食品安全主体责任情况开展检查。

王俊寿强调,食品安全是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,关系着人民群众身体健康和生命安全,社会关注度高,舆论热点低,容不得一丝一毫的马虎。各级市场监管部门要严格落实食品安全“四个最严”要求,加大明察暗访力度,将食品安全监管融入日常,做到每天都是“3·15”,持续为消费者营造安全放心的消费环境。健全食品安全长效监管机制,完善多部门协同的食品安全监管体系,进一步强化生产、流通、消费等全流程监管。加强对经营者的日常教育和培训,让食品安全理念深入每一个从业者心中。健全社会监督体系,鼓励消费者积极参与食品安全监督,形成全社会共同关注、共同参与的良好氛围。

## 做好“四个凝聚”工作 助推文化与科技深度融合 省政协调研组走访调研政协委员企业和委员工作室

湖南日报3月14日讯(全媒体记者陈昂昂)近日,省政协副主席李民带队在长沙看望政协委员并走访委员所在企业,调研委员工作室建设运行情况,听取有关意见建议。

在众东信息科技有限公司,调研组一行详细了解省政协委员李坤带领企业发挥优势,助推产业链招商引资、服务园区人才等成效。在湖南知了青年文化有限公司,调研组一行与长沙市政协委员李武座谈,深入交流推动传统文化数字化、助力“中医药文化+”融合发展等情况。在湖南中医药大学,调研组一行调研省政协中医药创新发展委员工作室建设运用情况,看望邓奕辉、曾福生、童巧珍等省政协委员。

在湖南大学,调研组一行走进湖南民进(新一代光电信息技术协同创新)政协委员工作室,了解最新科研成果,围绕产学研模式创新、核心技术攻关、科研成果转化等与驻室省政协委员潘安练、邹璇、张龙、彭竟宇座谈交流。

调研组指出,希望大家认真学习贯彻全国两会精神和习近平总书记在民盟民进教育界联组会上的重要讲话精神,深入做好“四个凝聚”工作,以实际行动助推文化与科技深度融合发展;按照简约、减负、实效的要求建好用好委员工作室,积极探索科技创新与产业创新深度融合的有效路径,为加快湖南现代化产业体系建设、实现“三高四新”美好蓝图贡献更大力量。

## “节能监察+节能诊断” 湖南工业向绿而行

湖南日报3月14日讯(全媒体记者谢卓芳)3月14日,湖南省节能监察工作会议在长沙举行。会上披露,“十四五”以来,全省规模工业增加值的增长速度较快,规模工业能源消费总量增幅较小,工业节能成效显著。2021年—2024年,单位规模工业增加值能耗分别下降4.6%、7.8%、9.2%、6.9%。

近年来,湖南实施“节能监察+节能诊断”双轮驱动,全省基本形成省市协同的分级监察工作机制。2024年,全省对221家企业进行节能监察,覆盖钢铁、水泥、造纸等重点领域;对131家企业和4家工业园区进行节能诊断,

提出336条节能建议和措施,全部实施后每年可节约9.3万吨标准煤,可实现经济效益0.93亿元。

“工业领域是节能降碳主战场,我省工业绿色化发展仍有很大空间。”省工业通信节能监察中心主任吴林斌介绍,当前部分企业设备能效水平较低、改造动力不足,传统高耗能领域节能降碳升级改造任务仍十分艰巨。

会议提出,今年,湖南将加强重点领域企业的日常节能监管,强化数据支撑,充分挖掘高耗能行业节能潜力,推动技术改造,打造可复制推广的示范案例。

◀(上接1版)

资产和营业收入方面。从资产看,2023年末,全省第二、三产业法人单位78432个,从业人员1126万人,全年实现营业收入9015.7亿元。其中,数字产品制造业企业法人单位5220个,从业人员39.0万人;数字产品服务业企业法人单位实现营业收入收入114742.94亿元,比2018年增长43.2%,其中第二产业59144.59亿元、增长23.6%;第三产业55598.35亿元、增长72.1%。

本次普查首次对数字经济进行了普查。《公报》显示,2023年末,全省共有数字经济核心产业企业法人单位78432个,从业人员1126万人,全年实现营业收入9015.7亿元。其中,数字产品制造业企业法人单位5220个,从业人员39.0万人;数字产品服务业企业法人单位实现营业收入收入114742.94亿元,比2018年增长43.2%,其中第二产业59144.59亿元、增长23.6%;第三产业55598.35亿元、增长72.1%。